

**В** ГОРОДЕ Шахты Ростовской области и в некоторых других городах РСФСР более пяти лет продолжается эксперимент по централизации сети государственных массовых библиотек. Важность его трудно переоценить. Все громче и громче становится критика порядков, существующих в библиотечном обслуживании (в частности, совсем недавно, 8 июня, в «Советской культуре» была напечатана статья А. Бученкова «Государственный подход», направленная против ведомственности, разобщенности и параллелизма в библиотечном деле). Но, к сожалению, позитивная, конструктивная сторона дела разрабатывается значительно слабее, чем критическая. Предложения порой выдвигаются второпях. И те, кто выступает с ними, всегда ли отдают они себе трезвый отчет в том, сколько времени и средств придется затратить, сколько сложных предварительных экспериментов провести, прежде чем предложения воплотятся в жизнь и будет создана единая сеть библиотек, руководимая единым всесоюзным органом (к чему в конце концов мы обязательно придем)?

Когда в стране имеется 350 тысяч библиотек самых различных типов и назначений, некоторыми ведают более 40 всесоюзных государственных и общественных органов, одним махом свести их в одну систему — вещь нереальная. Вот почему так важны эксперименты по частичной централизации библиотечного дела, позволяющие наметить основные этапы в рациональной организации библиотечного обслуживания.

Шахтинский эксперимент подтвердил, что прежде всего надо наладить порядок, как говорится, в собственном доме, в собственном хозяйстве, то есть в развитленной сети государственных массовых библиотек. Они обслуживают подавляющее большинство читателей, располагают основным библиотечным фондом страны.

В январе 1966 года решением Шахтинского горисполкома были проведены следующие основные преобразования:

Во-первых, на бюджете Центральной городской библиотеки (ЦГБ) имени А. С. Пушкина были централизованы средства всех государственных библиотек города на комплектование и административно-хозяйственные расходы.

Во-вторых, Центральной городской библиотеке были переданы основные функции этих библиотек: комплектование и обработка литературы, организация справочно-библиографической и информационной работы, организационно-методическая работа, административно-хозяйственная деятельность.

В-третьих, при Центральной библиотеке был образован обменно-резервный фонд — другие библиотеки выделили в него непрорыльную и мало используемую литературу.

Что дала эта реорганизация?

К началу эксперимента в Шахтах было пять самостоятельных библиотек (включая центральную), работавших изолированно, комплектовавших свои фонды без учета того, что есть в других местах.

В настоящее время работу с книгой ведут 14 филиалов, автомагазин-библиотека, имеющая 18 во-

стоянных стоянок на отдаленных улицах, 90 передвижных библиотек, 13 пунктов выдачи книг. Все это органические звенья единой централизованной библиотечной системы.

В 1965 году в самостоятельных библиотеках было 27 тысяч читателей, сейчас — более 44 тысяч, причем значительно (почти вдвое) возросло число читателей — рабочих и ИТР. Такой же прирост отмечается почти во всех других городах, где осуществляется эксперимент: в Липецке он составил 138 процентов, в Нижнем Тагиле — 126 и т. д.

Улучшилось библиотечное обслуживание населения и в отдаленных от стационарных библиотек микрорайонах, рабочих поселках. Фактически уровень библиотечного обслуживания в центре и на периферии

то есть шахтеров, давших в прошлую пятилетку более миллиона тонн угля. С этими бригадами тесно связана филиалы. Библиотекари знакомят участниками движения с новинками литературы по горному делу, разрабатывают специальные рекомендательные списки, делают обзоры. Сейчас библиотекари развернули большую работу по пропаганде материалов и решений XXIV съезда партии.

Филиал в поселке Аюта большое внимание уделяет учащимся профессионально-технических училищ. С каждым молодым читателем на абонементе ведутся беседы о его профессии, рекомендуются книги, помогающие полюбить и освоить ее. После таких бесед учащиеся горного училища заинтересовались книгами по механизации горного дела. Учащиеся медицинского училища стали обращаться к медицинской литературе.

Не каждая библиотека в отдельности, а методический и библиографический отделы ЦГБ подготавливают все материалы по пропаганде книг. А там, само собой разумеется, сосредоточены наиболее квалифицированные в городе кадры. Сложилась также система работы со всем коллективом — все сотрудники составляют единый штат ЦГБ, коммунисты и комсомольцы объединены в единые партийную и комсомольскую организации. Шахтинские библиотекари уже полностью преодолели психологический барьер — «местнические» чувства, которые на первых порах сильно тормозили дело.

Централизация помогла более правильно, более производительной организацией труда библиотекарей, их специализации, точному учету продуктивной работы каждого. Комплектование и обработка книг ведутся теперь более квалифицированно, повысились нормативы по отдельным библиотечным и техническим операциям.

В централизованной системе убедительно сказались и экономические преимущества крупного библиотечного хозяйства. ЦГБ ведет комплексование в строгом соответствии с промышленно-экономическим профилем города в целом и каждого микрорайона, где имеются филиалы. В прошлые годы в библиотеке имени Горького, комплектовавшейся самостоятельно, более 45 процентов книжного фонда ни разу с момента приобретения не было взято читателями. Теперь отдел комплектования, приобретая книгу, заранее продумывает ее читательское назначение. При тех же расходах значительно расширился «репертуар», количество наименований, поступающих в единый фонд централизованной сети.

Как нам представляется, в годы девятой пятилетки надо будет от экспериментов перейти к широкому осуществлению централизации сети государственных массовых библиотек. Это должно стать одним из главных направлений совершенствования библиотечного дела, предусмотренного Директивами XXIV съезда КПСС.

**В. ПШЕНИЧНЫЙ,**  
заведующий Шахтинским  
городским отделом культуры.  
**И. ЦАРЕГРАДСКИЙ,**  
степ. корр. «Советской  
культуры».

ШАХТЫ — МОСКВА.